

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Савичевой Юлии Олеговны

«Производственная повседневность женщин на оборонных предприятиях городов Челябинской области в годы Великой Отечественной войны»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. Отечественная история.

Челябинск – 2024

Диссертационная работа Ю.О. Савичевой посвящена практически не изученной проблеме – производственной повседневности женского населения занятых на оборонных предприятиях в промышленных городах Челябинской области. Несмотря на обилие работ на тему «Великая Отечественная война», в таком ракурсе она исследуется не часто. Необычным также являются сочетания методологического инструментария истории повседневности и опора в исследовании на гендерную историю.

На самом деле у этой работы есть ещё ряд латентных сюжетов. Они касаются проблем изучения социально-экономического положения рабочих оборонной промышленности, позволяющему, с одной стороны, проанализировать исторический опыт решения социальных проблем на региональном уровне, а с другой стороны, определить ретроспективу основных направлений политики государства, направленных на обеспечение работы сферы ВПК.

Несмотря на огромное внимание к социально-экономической проблематике в советской и постсоветской историографии, необходимость изучения социальных аспектов отечественной истории не отпала, а наоборот возрастила. Узкие методологические рамки прежних исследовательских попыток изучения социальной истории не давали возможности появиться подобного рода работам.

В современной историографии наблюдается острота дискуссий по данной проблематике, что обуславливается специфическими особенностями и даже уникальностью развития советского социума. Однако данной полемике не хватает настоящей исследовательской базы, так как серьёзных исследований мало, тем более тех, которые затрагивали бы региональные аспекты.

Следует отметить новизну работы – в современной историографии практически отсутствуют исследования, посвященные анализу решения проблем повседневности на примере «особой» группы рабочих сферы оборонной промышленности в военный период. В работе логично обоснованы хронологические рамки изучаемой темы. Исследование выполнено на основании изучения группы заводов, входивших в систему Наркоматов СССР, связанных с ВПК.

Во вводной части автор подробно останавливается на трудах своих предшественников, при этом демонстрирует зрелые и взвешенные суждения, применительно к изучаемой проблематике. Автор хорошо ориентируется в историографии, посвященной исследуемой теме. В автореферате следует отметить блестящий анализ литературы по изучаемой проблеме, как в целом, так и на материалах Челябинской области. Полнота историографических обобщений позволяет Юлии Олеговне корректно и убедительно сформулировать цель и задачи своего исследования. Историографический анализ работ позволяет сделать оправданный вывод о недостаточной изученности рассматриваемой проблемы и необходимости её дальнейшего комплексного и специального исследования.

Работа выполнена на основании изучения широкого круга как опубликованных, так и не опубликованных архивных источников. Были привлечены документы органов партийной, законодательной, исполнительной власти, фонды заводов. Исследование опирается на материалы трёх архивов – ГАРФ, ГУ ОГАЧО, МКУ «Городской архив» г. Магнитогорска. Комплексный характер привлекаемых источников позволил

избежать однозначных оценок протекавших социально-экономических процессов. Необходимо отметить очень профессионально проведённую работу по классификации источников – их группировку.

Здесь следует отметить ещё одно немаловажное обстоятельство – методологическую основу работы. Долгие годы практиковался и практикуется, к сожалению до настоящего времени формальный подход диссертантов к этому важному элементу любого исследования. Наряду с традиционными методологическими принципами: «историзм и объективность», «анализ и синтез», «индукция и дедукция» и т.д. и т.п. автор применяет и нетрадиционные технологии исторического исследования, которые придают особую значимость работы.

В целом вводная часть автореферата написана на «отлично» – точные формулировки, интенсивный текст по-существу, «зрячая» и понятная характеристика методологического «инструмента». Однако актуальность темы выпадает из общего ряда. Автор ей уделил недостаточное внимание и не продумал содержание.

В первой главе диссертации рассматривается гендерный уклад оборонных предприятий и изучается с одной стороны государственные механизмы привлечения женщин на оборонные предприятия, а с другой стороны, место и роль женщин в социальной структуре регионального сообщества, каким из себя представляли производственные коллективы Челябинской области. Изучение этих аспектов чрезвычайно важная составляющая полноты общей исторической картины происходящего. Автор здесь привнёс неоспоримую новизну и ввёл в научный оборот новые документальные источники.

Однако вторая глава «Повседневные практики женщин на оборонных предприятиях Челябинской области в период войны» вообще касается темы игнорируемой нашими исследователями, как по данному историческому периоду, так и по другим. Глава написана на богатом фактологическом

материале и хотелось бы отметить убедительный авторский анализ нормативно-правовой документации изучаемого периода.

Структура работы отвечает поставленным задачам и позволяет наиболее последовательно изучить заявленную тему исследования.

Основные результаты работы опубликованы в научной печати и прошли апробацию на научных конференциях.

Подводя итог, следует сказать, что автореферат диссертации выполнен на достаточно высоком уровне, работа представляет завершенное, построенное на серьезной источниковой основе исследование значимой и крупной проблемы, а её автор – Ю.О. Савичева заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доцент кафедры государственного
управления и истории Пермского
национального исследовательского
политехнического университета
канд.ист. наук



М.Г.Нечаев

20.11.2024 г.

Подпись 
ЗАВЕРЯЮ
Учёный секретарь
Учёного совета ПНИПУ
«20» 11 2024 г.
В.И. Макаревич

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет». 614990, Пермский край, г. Пермь, Комсомольский проспект, д. 29. Телефон/факс: +7 (342) 219-80-67, +7 (342) 212-39-27. E-mail: rector@pstu.ru